观察/评论 103

编辑/陈远

育儿友好,"妈妈岗"只是起点

■ 文/王志高(宣传工作者)

杨世秀每天骑电动车送完孩子 后,就能到附近的菌业公司上班。公 司提供的"妈妈岗"不仅实行弹性工作 时间,还提供子女托管服务,让她既能 赚钱养家,又能照顾孩子。近年来,多 地推广"妈妈岗",为育儿女性提供就 业支持。不过,如何让这类岗位从 "有"到"优",仍是一个值得深思的问 题。(《工人日报》)

"妈妈岗"的出现,无疑是社会对 育儿群体的一次温暖回应。它打破了 "要么全职、要么失业"的二元对立,让 许多因育儿被迫退出劳动力市场的女性 重归职场。但现实中的"妈妈岗"大多集 中在分拣、保洁、配菜等低技能岗位。这 种局限的背后,既有企业对用工成本的 顾虑,也不乏对育儿女性能力的低估。 事实上,许多"宝妈"并非缺少能力,而是 缺少机会。正如一位"宝妈"所说:"如果

有培训,我也想学技术,而不是一辈子打 零工。"

要让"妈妈岗"真正升级,首先得撕 掉它的"临时工"标签。当前,不少企业 将"妈妈岗"等同于灵活用工,鲜少考虑 职业晋升通道和技能培训投入。这固然 降低了用工风险,却也"固定"了育儿女 性的职业天花板。对此,一些地方出台 政策,对设有"妈妈岗"的用人单位提供 岗位培训补助;也有企业推出"妈妈岗" 职业成长体系,为员工提供线上培训和 晋升机会。这样的做法,让育儿女性既 能"进得来"职场,也能"往上走",值得各 地借鉴推广

更关键的是,育儿责任从来不该 由女性独扛,但现实中"爸爸岗"几乎 隐形。上海等地将"妈妈岗"更名为 "生育友好岗",正是为了打破性别偏 见。试想,如果一位爸爸因接送孩子 申请弹性工作,是否也会被默认为"不 敬业"?这种刻板印象不破除,再多的 "妈妈岗"也只是把育儿压力变相推给

女性。真正的进步,是让所有父母都 能体面地平衡工作与家庭,而非让妈 妈们在"职场边缘人"和"全能主妇"间 左右为难。

长远来看,"妈妈岗"的普及不能 只靠企业自觉。对此,相关政策能否 从"鼓励设岗"转向"制度护航"?比 如,对"生育友好企业"减免税费,将 职工子女托管服务纳入公共服务体 系,甚至探索"工时储蓄"机制,让员 工灵活调剂工作时间。这些举措看 似投入很大,但能产生的社会效益同

育儿女性通过"妈妈岗"实现工作 带娃两不误的经历让人们看到希望。 也照见不足。"妈妈岗"不该是职场生 涯的句号,而应成为育儿群体重启职 业生涯的逗号。期待各地在"妈妈岗" 的基础上积极探索出既能为育儿女性 分忧解难又能助力她们实现职业跃迁 的有效举措,推动"妈妈岗"从普及到 升级。

评

新闻事件

据市场监管总局日前消息,今年1 至5月,我国共实施缺陷儿童用品召回 132次,涉及数量20.08万件。其中,儿 童玩具召回54次,涉及数量9.66万件; 儿童服装召回40次,涉及数量1.58万 件: 儿童文具召回16次, 涉及数量7.79 万件。据介绍,召回的儿童文具主要涉 及课业簿册、橡皮、剪刀等。缺陷包括: 本册纸张表面亮(白)度讨高,可能会导 致视觉疲劳,影响儿童视力;塑料件中 邻苯二甲酸酯含量超标,可能对儿童身 体健康产生危害;等等。

点评

缺陷产品召回的核心目标在于防范 人身财产损害、维护公共安全与市场秩 序。从市场监管总局发布的消息来看, 我国对儿童用品安全的关注,在品类上 覆盖玩具、服装、文具等多种类型,在安 全性上兼顾成分安全、结构安全等方方 面面。值得注意的是,在召回的儿童用 品中,虽然儿童文具召回次数不多,但涉 及数量较高,有必要将其作为儿童用品 安全隐患治理的重要目标,以更大的安 全质量监管力度,呵护儿童健康成长。

新闻事件

国家医保局近日发布的数据显示, 2025年一季度,全国跨省异地就医直接 结算惠及参保群众7075.26万人次,减少 个人垫付金额达 469.92 亿元。与 2024 年同期相比,结算人次和减少垫付金额 分别增长37.97%和11.44%。截至一季 度末,全国跨省联网定点医药机构65.16 万家,较2024年底增加0.77万家。

点评

从国家医保局最新公布的数据来 看,跨省异地就医直接结算正在加速惠 及群众。与结算人次同比增长数据相 比,减少垫付金额增长幅度相对较小, 表明跨省异地就医直接结算的保障范 围正在向保小病、保门诊延伸。受益人 群的增加、受益范围的扩大,在很大程 度上得益于数十万家跨省联网定点医 药机构的托举。这一系列数字,折射出 群众就医获得感的切实提升。

新闻事件

近日,广东省广州市启动2025年全 民健康素养宣传月暨体重管理年主题 宣传活动,主题为"控体重、提素养、享 健康"。活动现场公布了全市63家设有 健康体重管理门诊的医疗机构名单,并 将形成健康体重管理门诊地图,推动科 学减重服务落地到社区。

点评

门诊地图的发布,让群众查找身边的 健康体重管理门诊便利许多,这为有需求 的人及时咨询专业医生和开启科学减重 计划提供了有力支持。需要指出的是,门 诊地图的发布,还说明广州市本地开设健 康体重管理门诊的医疗机构数量已经达 到一定规模,能够实现居民社区广覆盖, 做到"指尖查,就近治,专业减"。这展 现了当地做好此项服务的速度与智慧。

(本期点评:陈远)

与其设年龄"门槛" 不如主动适老化

■ 文/郑桂灵(职员)

近日,江苏省南京市75 岁的章女士去当地一家游 乐园游玩时被拒,理由是该 园区要求60周岁及以上的 游客需有至少1名监护人购 票陪同入园。章女士对该 规定表示不满,游客们对此 也看法不一。(央广网)

游乐园对入园人员单 方面划定60岁年龄"门槛", 初衷虽然是为安全兜底,但 实则陷入了简单化的管理 误区。这种"一刀切"的做 法显然忽视了人与人之间 的差异性:有的老年人年过 古稀仍身手矫健,有的中年 人却可能因慢性病行动受 限。再者,机械性地套用生 理年龄指标,无异于给老年 人贴上"脆弱"标签。

最新数据显示,我国老 年人口数量已突破3.1亿。 随着老年人逐渐成为文旅 消费的生力军,相关商家简 单地将老年人"拒之门外" 恐非上策。相反,主动对公 共设施进行适老化改造,才 能赢得市场和做大做强。

就企业而言,与其设立 年龄禁区,不如通过科学的 风险评估建立分级管理制 度,如针对高龄游客增加健 康申报环节,在满足他们游 玩愿望的同时,保障好他们 的健康和安全。用适老化 服务打破年龄"门槛",既能 守住安全底线,又能彰显人 文关怀。



中医剧缘何"圈粉"年轻人

不久前收官的都市剧《爱你》因 其独特的"中医+爱情"设定引发关 注。剧中,"望闻问切""药膳食疗" 等中医药元素被自然融入剧情,引起 不少年轻观众的兴趣和讨论。有人一 边追剧一边做"中医笔记"; 有人表示 看完剧后"喝中药都不觉得苦了";还 有人开始关注和尝试了解中医。(《北 京青年报》)

在当下影视市场,中医题材电视剧 正悄然掀起一股热潮,成功吸引了众多 年轻人的目光。这些剧集以新颖的视 角、鲜活的人物形象和贴近生活的剧 情,让古老的中医药文化在年轻人中焕 发出新的生机与活力。以电视剧《爱 你》为例,一边是"望闻问切""药膳食 疗"串联剧情,另一边是男主角借安神 药方、沉香香囊传递爱意。这样的剧情 设计让中医药成为情感纽带,既满足年 轻人对爱情的期待,也使他们感受到中 医药文化的魅力。

中医剧走红为中医药文化传播带 来新契机。影视媒介帮助中医药文化 走进大众视野, 使年轻人在追剧中学 知识、生认同。部分中医剧在海外热 播,成为中医药文化输出窗口,在无 形之中也提升了中医药文化的国际影

不可忽视的是, 中医剧在发展过 程中也面临一些挑战。部分中医剧为 追求剧情的戏剧性, 可能存在对中医 药知识解读不准确、不严谨的情况, 这种情况容易误导观众。此外,如何 在保证中医药文化内核准确呈现的前 提下,持续创新剧情形式,避免陷入 套路化, 也是中医剧创作者需要思考 的问题。

推动中医剧更好地传播中医药文 化, 创作者需要强化对中医药知识的 学习,如邀请专业顾问把关,确保内 容科学准确。同时, 还可结合时事热 点与青年心理需求创新剧情,如融入 人工智能等科技元素, 拓展题材边 界。期待未来涌现更多优质作品,助 力中医药文化传承发展迈向新高度。